

Mahón, sábado 18 de Marzo de 1899

El Grano de Arena

≡ REVISTA CATÓLICA SEMANAL ≡

CON CENSURA ECLESIASTICA

AÑO V



NÚM. 211

BASES DE LA PUBLICACIÓN

EL GRANO DE ARENA vé la luz cada sábado; cuando ocurra en este día fiesta de precepto, se anticipará su publicación.

Consta de ocho páginas á dos columnas del tamaño y forma de este número.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

Administración de EL GRANO DE ARENA, San Roque, 29.

Centro Católico Mahonés, San Roque, 12.

Imprenta de Francisco Fábregues, Infanta, 17.

PRECIOS DE ABONO

En Mahón: 0'25 pesetas un mes.

En las demás poblaciones de las Baleares: 0'75 pesetas un trimestre.

En Ultramar: 4'00 pesetas un año.

Pago por adelantado.

Número suelto, 10 céntimos.

ANUNCIOS

Se insertarán á precios económicos si no desdicen de la índole de la Revista.

Rebajas convencionales á los señores suscriptores.

CORRESPONSALES

Ciudadela: D. Rafael Massanet, tipografía Católica.

Alayor: D. Jaime Timoner, c. Menor

Mercadal: D. Jaime Galmés, Pbro.

Villacárlos: D. Miguel Pérez Pbro.

Ferrerías: D. Miguel Allés, c. Fria.

San Cristóbal: D. Francisco Camps, médico.

San Luis: D. Julián Puig, cartero.

San Clemente: D. Juan Pons, Ecónomo.

OFICINAS

Redacción: calle San Roque, 12.

Administración: » 29.

MINISTERIO
DE CULTURA



EL GRANO DE ARENA

SEMANARIO CONSAGRADO AL CORAZÓN DE JESÚS

— CON APROBACIÓN DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA —

El que no está conmigo
está contra mí.

San Lucas, cap. XI vers. del
14 al 28.

El que no recoje conmigo
desparrama.

San Lucas, cap. XI, vers 23

OFICINAS: SAN ROQUE, 12.

PRECIO DE ABONO: 0'25 PTAS.

APOSTOLADO DE LA ORACIÓN

INTENCIÓN GENERAL PARA MARZO

Aprobada y bendecida por Su Santidad.

El sufrimiento cristiano

ORACIÓN COTIDIANA PARA ESTE MES

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, á fin de que todos los que sufren aprendan á sufrir cristianamente en unión vuestra.

PROPÓSITO

Dar gracias á Dios por los sufrimientos que nos envía para nuestro bien.

Recomendaciones especiales para este centro local de Mahón:

- 1.^a El cumplimiento Pascual.
- 2.^a Los niños y niñas de primera Comunión.
- 3.^a Propagación de la devoción á San José.

Siete conversiones.—Acierto en varios asuntos de mucha importancia.—Buen éxito en otros.—Espíritu de caridad para una celadora.—Tres enfermos.—Una familia muy necesitada.—Protección para otras cuatro.

Santos Patronos del Apostolado en el mes de Marzo y días en que los celadores y celadoras pueden ganar indulgencia plenaria con las condiciones ordinarias:

- Día 9.—Santa Francisca, Viuda.
„ 19.—San José, Esposo de Nuestra Señora.

†

Se recomienda á los miembros del Apostolado la aplicación de sufragios por las almas de todos los asociados difuntos.

A. M. D. G.

CONTINÚA LA CARTA PASTORAL DEL EXCMO. É ILMO. SR. OBISPO

III

Dicho esto á manera de historia, para que veais como las leyes divinas, las eclesiásticas y las civiles mandan que el día del Señor sea santificado y cesen en él todos los trabajos corporales, hemos de fijar nuestra consideración en el estado actual de las naciones cristianas, por lo que á este punto que tratamos se refiere, y en el carácter social que reviste hoy la cuestión del descanso dominical.

En medio de la indiferencia con que se suelen mirar las cosas que al culto público de Dios se refieren, á pesar del espíritu revolucionario y liberal que domina actualmente en la mayor parte de los estados de Europa, nótase una saludable reacción en favor del reposo del domingo; los parlamentos y las asambleas deliberantes, los congresos económicos y los sociales, en las reuniones de índole puramente mercantil, los grandes estadistas y los hombres políticos todos hablan de este punto, suscitan esta cuestión y toman disposiciones para poner coto al gran escándalo de la profanación de los días festivos. Claro es que no todos lo hacen por el fin religioso y moral á que tiende el tercer mandamiento de la ley de Dios, sino que movidos por razones puramente naturales, económicas ó de higiene, reconocen que es de todo punto necesario atajar un mal que amenaza no solamente á la industria moderna sí que también á la misma prosperidad y bienestar de los obreros. «Así, decía Lord Macaulay, mientras descansa la industria y el arado yace en el surco; mientras el ruido de la Bolsa enmudece y las empinadas chimeneas de las fábricas dejan de arrojar humo, se lleva á cabo

otro trabajo no menos importante que el material y que tanto como él contribuye á desenvolver la riqueza de la nación. Renueva sus fuerzas, el hombre, se repara la máquina por excelencia, para emprender al día siguiente el trabajo con más clara inteligencia, con atención más intensa, con vigor más enérgico.» Y en otro lugar, este insigne publicista inglés dejó escritas estas significativas palabras: «Yo no creeré en peligro la supremacía comercial de Inglaterra hasta el día en que una gran nación guarde con más fidelidad que nosotros el domingo.»

Sabido es que aquella nación mercantil por excelencia se enorgullece de observar el descanso dominical con un rigor verdaderamente israelita y que la frase: *domingo inglés*, es proverbial para significar la cesación absoluta de todo trabajo mecánico; y hoy que tanto se ponderan las cualidades de la raza sajona, su influencia decisiva en el mundo, sus riquezas y sus manufacturas; cuando arruinadas las viejas naciones latinas por sus excesos, luchas intestinas, irreligiosidad é inmoderado afán de novedades contrarias al temperamento y carácter tradicional de sus habitantes, se ven amenazadas por ese coloso de cien brazos que las desprecia, y sin miramientos á sus derechos históricos las obliga á aceptar sus combinaciones diplomáticas so pena de aplastarlas, como hemos sido aplastados nosotros, nadie quiere tomar ejemplo de lo que allí se hace para conservar el vigor de la raza y las energías del pueblo más laborioso de la tierra. Es verdad que en Inglaterra se descansa mucho, porque se trabaja mucho. «La experiencia de una vida trabajosa, ha dicho Gladstone, ha afirmado en mi ánimo el convencimiento de que tanto para el espíritu como para el cuerpo, es necesaria al hombre la variación alternada del trabajo y del repaso que santifica la institución del domingo, y, en mi sentir, es indispensable conceder al pueblo el alivio de un día de descanso. Esa firmeza y esa fuerza que caracterizan á nuestro pueblo inglés, el progreso que distingue á nuestra noble raza se deben en gran parte al descanso del domingo, que es en mi opinión una de las primeras necesidades del hombre (1).»

Cuando se trastorna el orden establecido por Dios, y la ambición de los hombres altera las leyes sapientísimas que regulan su actividad, es imposible evitar las desastrosas consecuencias que de esta transgresión se siguen. Dios hizo el sábado para el bien del hombre (2), y si le había sujetado á la dura ley del trabajo, obligándole á ganar el pan con el sudor de su frente, mandóle igualmente que cada siete días interrumpiese su tarea para buscar en los goces del espíritu, en la elevación de las ideas religiosas, la compensación de su fatiga y un

antídoto que le preservase del rebajamiento á que naturalmente son llevados los que pasan su vida inclinados sobre la materia. Y nunca las leyes divinas, siempre justificadas en sí mismas (1), fueron tan aplaudidas por amigos y enérgicos como esta del descanso dominical, reconocida por todos como indispensable para el buen orden y prosperidad de las naciones y de los individuos. «Hace más de tres mil años, dice un escritor nada sospechoso (2), es la observancia del descanso y la santificación del día de la oración pública la base y la columna que sustenta el sistema político-religioso, cuya profundidad y admirable sabiduría no acaba de admirar el mundo; es además un medio civilizador tan poderoso, que en mi sentir, cuando se apagó el último resto de respeto y veneración á la santificación del domingo, se apagó también en el alma de nuestros vates la última chispa del fuego poético; porque sin religión no existe poesía. Y desde el momento en que esta se hizo racionalista, mató á la bondadosa madre que la alimentaba y se causó á sí misma la muerte.»

No es extraño que aún los hombres más indiferentes en religión, ó manifiestamente impíos, hayan tenido que reconocer la necesidad de la observancia del domingo en esos momentos de lucidez, que hasta los más obcecados tienen, y durante los cuales habla la razón á despecho de las pasiones que los tiranizan; están en el mundo tan trabados los intereses materiales con los morales, tan íntimamente unidos en el hombre los resortes del alma con los del cuerpo, que no es posible quebrar los unos sin que se quiebren también los otros, y los que desalmados atentan contra la vida de los espíritus, queriendo sumirlos en el más grosero materialismo, sienten repercutir sus golpes en lo mismo que tratan de fomentar, viendo defraudadas sus esperanzas, desbaratados sus planes, y el desastre á que les conducen sus descabelladas teorías. «El descanso del séptimo día es absolutamente necesario al hombre, cualesquiera que sean sus ocupaciones, decía en el Parlamento inglés el doctor Farr, so pena de graves peligros para su salud y aún para su vida... De donde se sigue que el descanso del domingo no solamente es un deber religioso, si no un deber natural.»

Ni ha de pareceros exagerado el que demos tanta importancia á este precepto, hasta el punto de hacer consistir en él la base más sólida de la regeneración de un pueblo, pues como elocuentemente dijo el Cardenal Pie: «La ley del domingo vale tanto como una legislación entera; conduce *directa y necesariamente* á la observancia de todos los demás preceptos. Es la piedra angular del edificio religioso y social, y no hay una verdad dogmática,

1 Hojas cristianas n.º 13 de 1874.

2 Marc. II, 27.

1 Psalm. XVIII, 10.

2 Proudhon.

una ley moral, ni una práctica útil que no esté ligada á la santificación del Domingo, de tal suerte que su profanación es la *destrucción absoluta* de toda la economía cristiana. Quebrantar el tercer precepto del Decálogo, es quebrantar la ley entera.»

En fin, aún considerada la cuestión bajo el aspecto del lucro que pudiera obtenerse trabajando los domingos, han confesado los más hábiles economistas, que ese trabajo no enriquece; en fuerza de la ley que regula en los mercados el precio de las manufacturas. Cuando por exceso de producción aumentan las existencias de los productos fabricados, disminuye su valor; la disminución del valor en venta de las mercaderías ocasiona la rebaja de los salarios, y, al cabo del año, sucede que no ganan más los que á costa de su salud y con detrimento de sus fuerzas han trabajado sin descanso que aquellos que se toman el necesario reposo del domingo. Además, enseña la experiencia que los obreros que trabajan sin cesar producen menos y su trabajo es menos acabado que el de aquellos que semanalmente interrumpen su tarea para renovar su vigor. «El hombre, exclamaba un gran orador, tal es el verdadero creador de nuestra riqueza. Por eso no nos hemos empobrecido, antes hemos ganado mucho observando religiosamente el descanso del domingo (1).»

Confirmando esto mismo, en el Congreso de los arquitectos celebrado en París aseguró M. de Pénauron, que la suspensión del trabajo los domingos era igualmente beneficiosa á los intereses morales, y materiales de los propietarios, de los contratistas, de los obreros y de los arquitectos, porque «las obras hechas en domingo están mal hechas y todo el mundo pierde (2).»

(Se continuará.)

¡Oh, la Reacción...!

I

Vuelve á ser el coco de nuestros infantiles grandes estadistas; de los que nos han llegado las fructíferas conquistas de la democracia.

Dió el grito de alarma el gran Castelar, en una de sus melodías sobre variaciones del himno de Riego:—que la reacción nos amenaza, traída por Silvela y Polavieja... pero ahí está él, Castelar, que ha derribado dos monarquías, y encuentra ser fácil derribar una tercera protestando como leona que ve en peligro á sus cachorros...

Ha derribado dos monarquías... Sí, señor: dos monarquías y una república ha derribado el Don

Emilio, y la Historia, y los frailes del siglo X (!), y todo lo que ha tocado el tribuno: en esto estriba su característica de ídolo, de grande estadista español moderno: en que no ha hecho nada más que derribar. Y hasta me temo que peligran en sus manos las *conquistas de la democracia*... ¡Conquistas grotescas, representadas por la pérdida de todo lo perdible, desde las colonias á las buenas costumbres!... ¡Válgate Aguinaldo ó Aguilera, por conquistador!...

Y sin embargo de que está una leona... Convento en que un hombre y hasta un estadista se ponga hecho un león; pero una leona... Digo que á pesar de reconocer que es un conquistador ó un derribador de primera fuerza el D. Emilio, dejó escapar estas palabras que equivalen á un escalofrío de miedo: «detrás de Polavieja veo á Nocedal y á la inquisición, con su séquito de cepos y mazmorras» (Como si dijésemos: detrás de Castelar veo á Robespierre con la guillotina siempre en movimiento, con los ametrallamientos en masa, con las submersiones colectivas de Nantes...)

También será mamá la del general, la de colocarse delante ó al frente de ese séquito terrorífico, que pone de punta los pelos ó la cabeza del grande hombre «consagrado al trabajo con que libra su subsistencia». Ya quisieran nuestros jornaleros, para librar su subsistencia, una décima parte de las dietas que percibe *el pensionario de la monarquía*, como dijo el presbítero Collell.

Y han hecho coro con Castelar todos los grandes estadistas y Martinez Campos: para oponerse á la reacción, Romero Robledo, Canalejas, Gamazo, Weyler... consienten en unirse á Sagasta; consienten en unirse todos los que rabian de verse juntos... y repasados, la *benevolencia republicana* inclusive.

Y hasta el Presidente del flamante ministerio... No diré que este consienta á ningún precio unirse con Sagasta; sino que también el señor Silvela ha clamado contra la reacción, acompañando á Castelar en su patriótico papel de leona...

El Sr. Silvela se ha apresurado á decirnos que nada tiene ni quiere con la reacción... y hasta en las regiones de la más elevada serenidad parece que trató de justificarse de que no va á la reacción, que nadie piensa en élla...

Con lo cual nos quitó un gran peso de encima.

FRANCISCO.

1 Macaulay.

2 De L'Univers.



EL EXCMO. SR. D. PEDRO DE SOTOLONGO Y ALCÁNTARA

falleció á las seis y media de la mañana
del día 10 de Marzo de 1899

*habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición
Apostólica de Su Santidad*

Era Caballero Gran Cruz de la Orden del Mérito Naval.

Director Gerente y Consejero

del Banco Hispano-Colonial. Vocal de la Junta de Gobierno de la
Compañía Trasatlántica. Consejero de la Compañía
General de Tabacos de Filipinas, de la Sociedad de los Caminos de
Hierro del Norte de España y de la Sociedad Hullera Española

(R. I. P. A.)

Despide la virtud brillante fulgor: el talento, las iniciativas, la laboriosidad que caracterizan al hombre eminente, convidando á su imitación, hacen sean fecundos los grandes gérmenes que el genio supo crear; y si llenó su misión en este mundo, si satisfizo á las leyes de la moral y del sentimiento público, si colmó las esperanzas cifradas en su capacidad, su memoria queda indeleble y así como el legítimo dolor de cuantos le amaron, arranca lágrimas al corazón, las alabanzas, tributo de justicia, le levantan un monumento de cariño y de respeto.

Por eso, el Santo Angel de la Guarda, al presentar ante el Altísimo Juez de Cielos y tierra, el alma de quien en vida se llamó PEDRO DE SOTOLONGO, habrá podido decir al Señor:

Vos, Dios mío, me encomendasteis custodiara, en su peregrinación por la tierra, el alma de este hombre: escuchad el relato de su vida y juzgad después si merece vuestra misericordia.

Oriundo del antiguo Principado de Asturias y nacido en el espléndido suelo de Cuba, apenas el bozo asomó á sus labios, aprendió la ruda tarea del trabajo; su inteligencia le eleva rápidamente: joven aún es jefe de importantes casas y acomete los negocios con audaz iniciativa: su amor á la Patria le lleva á Juntas y Consejos: su opinión se atiende, se siguen sus indicaciones y su dictámen se respeta: afiliado al partido español es denodado defensor de la santa causa de España: Consejero de Administración es el alma de la política española: Coronel de voluntarios, Jefe del Cuerpo de Bomberos, brilla por su caracter organizador y valiente: su desinterés y abnegación apenas reconocen límites y su persona y su fortuna son enteras para la patria.

Viene á la Península, llamado á dirigir un importante Establecimiento y desde luego descuellan en su ajigantada inteligencia, su extremado amor, su esclavitud al deber: de ideas y caracter levantado, recto en sus juicios, justo en sus proceder, como correcto y cumplido en su trato social, muéstrase sereno en los días de prueba y lleva con experta mano los intereses que le están confiados,

prepara y alcanza solución á problemas difíciles: atiende á todo con solicitud increíble; ni descansa ni se distrae, solo se preocupa de su misión, sin dejar de cumplir con las prácticas religiosas: para él todo se refunde en el trabajo y con su ejemplo enardece á los que le rodean y así lleva á buen fin, con rapidez que asombra, empresas y hechos ante los que habrían retrocedido hombres de gran temple y notoria inteligencia. Si preguntais á las muchas Sociedades en cuyas tareas intervino, unánime aclamación os manifestará que á SOTOLONGO se consultaba cuanto revestía gravedad é importancia, que su opinión se respetaba y que jamás dejó de hallar fórmulas que satisficieran por completo.

Todo lo sacrificaba al deber: si gozaba de salud, trabajaba día y noche: si enfermo, dictaba desde el lecho instruccines y proyectos, para apenas levantado volver á su habitual tarea: herido ya de muerte, pues la pérdida de Cuba clavó en su corazón un dardo mortal, su deber le llevó á Madrid á velar por los intereses que le estaban confiados: sufre allí terrible ataque: puede regresar, casi moribundo, á Barcelona, y lejos de rehuir el trabajo, continúa su labor; la enfermedad avanza traidora y le aplana mas cada día, pero no cesa de estudiar, dirigir y prever cuanto afecta á lo que entiende constituir su obligación. ¡Admirable abnegación! ni le detienen ruegos de familia, deudos y amigos, ni respeta prescripciones facultativas; su deber y solo su deber le subyuga: ante esa idea no cede y muere en el pleno ejercicio de su cargo.

Si este es el hombre social, brillando de modo notabilísimo, sabe tambien mostrarse religioso y resignado en sus últimos días: conociendo, quizá mejor que cuantos le rodean, que su hora se acerca, pide espontáneamente los Sacramentos: confiesa con humildad, recibe el sagrado Cuerpo de Jesucristo, con ejemplar unción, y dispuesto á morir, espera la muerte, tranquilo y sereno, como quien, limpia su conciencia y seguro de haber obrado siempre con rectitud y justicia, confía en que la clemencia del Señor le acojerá en su seno.

Ahí le teneis, Señor, juzgadle con suprema bondad; o: lo piden las lágrimas de sus deudos, de sus subordinados, de sus amigos todos, que se han perdido un ser querido, anhelan circunde sus sienas corona de gloria: oid, Dios clemente, esos ruegos insistentes: olvidad sus faltas, perdonadas ya en vuestro divino nombre: premiad, Señor, una vida de honrado trabajo, coronada y terminada por una santa preparación para la muerte; que vuestra misericordia se muestre esplendente, y quizás el ejemplo de ese hombre sirva para que otras se conduzcan con igual abnegación, con la misma santa conformidad con que ha soportado las tribulaciones y ha sabido honrar con cristiana muerte, una existencia esclarecida.

SEMANA

Domingo 12:

—En la costa Sur de esta isla han aparecido durante este día algunos efectos, como dos colchones, un palo, etc. que con el mal tiempo reinante parecen indicar algún siniestro. Además, el payés del predio Alcaufar halló una botella cuyo tapón parecía haberse colocado recientemente, y en su interior contenía un papelito escrito en lápiz, que parecía decir así: «*Captain G. Combery of the steam ship «Dodo» was stranded on the coast off Afrat*», que traducido dice:

«El Capitán G. Combery del vapor «Dodo» estuvo á lo largo de la costa á flote».

Del hecho se ha dado cuenta á la Comandancia de Marina, al Sr. Vice Cónsul de Inglaterra, pues parece existe un vapor inglés que lleva dicho nombre, y al Agente del Lloyd Inglés, quienes han trasladado aquellos informes á los respectivos Centros de que dependen.

—Sigúe el temporal con toda vehemencia. Los correos de estas islas quedan detenidos; no llegó ayer á Palma el «Bellver» y seguían estacionados en aquella bahía los correos de Valencia y Alicante. El «Menorquin» ha suspendido también su salida, como lo hizo ayer en Palma el «Ciudad de Mahón».

—Esta tarde como cuarto domingo de Cuaresma y según antigua costumbre, se ha recolectado en las parroquias de esta ciudad á favor de la Asociación de Beneficencia Domiciliaria: en Santa María ptas. 27'00, en San Francisco pesetas 4'85 y en el Cármen se verificará la colecta el próximo domingo.

—Fondea á las seis de la tarde en la boya de Calafiguera el real yacht inglés «Osborne», al mando del Capitán de fragata Mr. Carlés Widhams; su porte de 1.800 toneladas, monta seis cañones y su dotación son 150 hombres. Está al servicio de los Príncipes de Gales. Procede de Gibraltar y Palma y entró en nuestro puerto para proveerse de carbón.

—A la hora de costumbre tiene lugar en Santa María ante un numeroso concurso, el sermón cuadregesimal. Exponiendo el evangelio divino dice el Dr. García Gomis que el evangelio de este día es el de los ricos y de los pobres y que por eso encerraba en sus páginas enseñanzas utilísimas para ambos. Estudiando la naturaleza del hombre manifiesta que podría precisarse su definición diciendo que «es un ser esencialmente descontento» por que jamás está satisfecho con cuan-

to tiene y posee quedando en el fondo de su corazón un inmenso vacío que nada puede llenar vieniendo á ser un hidrópico que por más agua que entre en su boca jamás su sed se ve apagada; la guadaña de la muerte, ó mejor, la muerte misma con su huesosidad totalmente descarada por más que engulle hombres y más hombres sin cesar, el bramador océano, que con sus olas anuncia que no está satisfecho con cuanto tiene y posee y aunque en su seno entren las aguas de los torrentes, los rios y las nubes. Esta hambre canina y esta sed hidrópica del hombre solo pueden satisfacerse haciendo que oiga la voz de la Religión. Refutó la igualdad social en mal hora soñada por el comunismo, evidenciando que el primer título de propiedad del hombre se lo dió Dios en el Paraíso cuando le dijo «en el sudor de tu frente comerás el pan» y con este título el más legítimo el hombre hace suyo el pan que come, es decir, se convierte en propietario, y como la voz «pan» no debe entenderse en toda la restricción de su significado sino que por ella quiso el Supremo Hacedor indicar todo aquello que es necesario para la vida, el alimento para reparar sus fuerzas, el vestido para cubrir la desnudez de sus carnes y un techo ó una casa para ponerse al abrigo de la intemperie, siendo como son estos elementos necesarios para la conservación de la vida humana; resulta que Dios es el que da el título de propiedad al hombre y que este título es de derecho divino natural y humano. Estendióse en profundas consideraciones filosóficas demostrando que la naturaleza misma reconoce ese derecho puesto que propiedad y no otra cosa son del individuo sus cualidades personales, y concluyó que la igualdad solo se encuentra en el catolicismo donde los ricos y pobres son iguales pudiendo este decir á aquel «tu eres más rico de los bienes de la tierra pero yo lo soy más rico de los bienes del cielo, tu tienes una aristocracia más aparente, yo tengo una aristocracia más santa y más elevada» que el odio, el desprecio y la envidia desaparecen en la doctrina de Jesucristo por que el rico no puede despreciar al pobre por que en él ve á su hermano y á su Dios y el pobre no puede envidiar al rico por que no se cree inferior á él sinó su igual y su superior según Jesucristo. El Dr. Gomis recibió muchos plácemes por su elocuente sermón que fué muy celebrado.

Lunes 13:

—Terminada la descarga del carbón que trajo para «La Marítima», queda despachado para Va-

lencia el vapor alemán «Theodor Burchard».

—Sigue el temporal en toda su fuerza, así es que no llega el «Ciudad de Mahón» ni puede intentar su salida el «Menorquin».

—Después de 45 días de navegación consigue fondear junto a la boca del puerto la corbeta española «Cabieces», que procedente de Cardiff conduce 634 toneladas de carbón mineral para «La Marítima».

—Bien venidos sean. Hemos tenido hoy el gusto de estrechar las manos á nuestros respetables amigos el M. I. Sr. D. Roque Coll, Canónigo Maestrescuela y al Dr. D. José Mayans, Pbro.

—Después de haber tomado 50 toneladas de carbón Cardiff, del depósito de «La Marítima», ha salido á la una de la tarde para Marsella el real yacht inglés «Osborne», en cuyo punto debe embarcar á la Princesa de Gales.

Martes 14:

—La Junta organizadora de procesiones celebra hoy en la casa Rectoral de Santa María su sesión ordinaria mensual.

—Abonanzado el tiempo sale á hora de itinerario el vapor «Menorquin». Embarcó 7 pasajeros para Alcudia, 20 para Barcelona, la balija y la carga siguiente, destinada toda ella á Barcelona: 104 fardos tejidos algodón de la «Industrial Mahonesa», 39 cajas calzado, 177 cajas queso, 5 bultos pieles curtidas, 1 saco nueces, 5 bultos aparatos para gas, 2 cajas maquinaria, una de ellas de gran peso, unas 5 toneladas consistente en un condensador fabricado por «La Maquinista Naval», 2 bultos ropa de uso, 4 cajas embutidos, 2 cajas tejidos de algodón, 3 cajas sombreros, 1 caja pañuelos de seda, 1 caja latón labrado, y una jaula de aves vivas.

—Ha salido en el correo D. José García y su familia, Vista que fué de la Aduana de Ciudadela, que pasa á Vendrell como Administrador de aquella Aduana.

—Llega felizmente á las seis de la tarde el vapor correo «Ciudad de Mahón». Condujo la balija, 13 pasajeros y 29 toneladas de carga general.

—La corbeta española «Cabieces» consigue el puerto fondeando frente á los almacenes carbón de la «Marítima».

—A las tres de la tarde atraca en el muelle de la fábrica de gas el vapor ruso «Nikolai» que conduce desde New Castle 495 toneladas de carbón New Pelton para esta Sociedad General de Alumbrado.

—Por no reunirse suficiente número de concejales no puede el Ayuntamiento celebrar hoy su sesión ordinaria semanal.

Miércoles 15:

—Regresan á Ciudadela los Rdos. Sres. D. Roque Coll, Canónigo Maestrescuela y el Dr. D. José Mayans, Pbro.

—Llega felizmente á Barcelona el vapor correo «Menorquin», que embarcó en Alcudia dos pasajeros y un pequeño pico de carga.

—Sale á hora de itinerario para Palma el vapor correo «Ciudad de Mahón». Embarcó 2 pasajeros, la balija, 27 cabezas ganado vacuno, 1 carro para carga, 53 cajas queso, 1 paquete pieles curtidas y una embarcación menor.

—Después del ejercicio de costumbre y á la hora designada tuvo lugar en la Iglesia de Ntra. Sra. del Carmen el sermón que á cargo del Dr. D. Vicente García Gomis fué notable como todos los suyos. Después de la exposición del Evangelio en brillantes períodos describió los esfuerzos supremos realizados por el hombre regando con sangre y con sudor la tierra en busca de la felicidad sin pensar que el patrimonio del hombre sobre la tierra son las lágrimas y que el mismo Jesucristo que vino á redimir al hombre no quiso derogar esta severa ley que la condena al dolor y al sufrimiento, sino que por el contrario coronándose de espinas fué á consumir en la cumbre del Gólgota aquel estupeñido sacrificio, que arrancó á la naturaleza entera un profundo gemido de dolor y á los angeles lágrimas de amargura. Hoy, los modernos redentores han querido sustituir el evangelio de Cristo por otro evangelio divorciado de Dios y han calcado una nueva moral, *moral universal*, que no tiene más reglas de conducta que las de tiempo, lugar y circunstancias de ahí el que se hayan engendrado en las clases sociales esa espantosa sed de goces y placeres de la que es víctima principalmente el infeliz obrero de nuestros días, que sin Dios, sin religión, ó mejor, sin más Dios que el goce y el placer, va á adorar á este Dios, en uno de esos templos que á este nuevo Dios levanta la industria moderna y allí consume en breves horas el fruto de sus largos afanes y sudores y no satisfecha su sed de goce por eso pide «disminución de trabajo y aumento de jornal». Se había dicho por los sabios modernos que no había virtud ni vicio y que esto eran palabras acomodaticias; y el vicio se ha levantado en la actual sociedad para probar sus terribles manifestaciones que no se puede ultrajar impunemente la doctrina de Cristo. Habló también el Dr. García Gomis de los que titulándose católicos esquivan el cumplimiento de esta religión diciendo que las costumbres y usos han cambiado y que muchos de los preceptos divinos contradicen la naturaleza del hombre. Deshizo estas falsas objeciones de la manera más convincente, demostrando que la palabra de Dios como eterna no puede pasar, en el tiempo y con el tiempo, y que los deseos que contradice son los deseos de una naturaleza corrompida.

Jueves 16:

—Llega felizmente al amanecer á Palma el vapor «Ciudad de Mahón».

—Entró á las tres de la tarde en nuestro puerto, procedente de Niza el hermoso yate americano «Varuna» de 595 toneladas, al mando de Mr. Tayler, con 59 tripulantes, saliendo dos horas después para la mar.

—Es conducido á la última morada el cadáver

de D.^a Juana Sintes Olives, madre política del Sr. Director Gerente de la «Maquinista Naval» D. Pablo Ruiz, al que transmitimos la expresión de nuestro sentido haciéndole extensivo al resto de la familia. (E. P. D.)

—El «Centro Católico», según anunciamos, celebra la sexta de sus conferencias de carácter familiar. Fué presidida por el Rdo. Sr. Regente del Cármel. D. Bartolomé Galiana leyó un interesante trabajo sobre los crustáceos, designando las especies comunmente más conocidas y los efectos que para la alimentación producen las condiciones anti-higiénicas de los mismos; al propio tiempo hizo la descripción anátomo-fisiológica de la langosta en particular; señaló la época de veda, según la ley de los crustáceos, dimensiones que en todo tiempo se prohíbe su pesca, redes generalmente más usadas, legislación aplicable á la pesca de los mismos y establecimiento de cetáceas. Hizo una breve reseña de los crustáceos de Menorca, terminando con el apéndice curioso de una muda de langosta en Mahón. Fué muy aplaudido el trabajo del Sr. Galiana.

Varios señores entretuvieron seguidamente á la concurrencia narrando entretenidas y chistosas anécdotas, sobre todo el Dr. García Gomis, que leyó una interesante poesía en valenciano, á la que siguieron otras recitadas, epigramas, cuentecillos, etc. de su inagotable repertorio. El jueves próximo disertará el Rdo. D. Jaime Tutzó, Pbro.

—A las diez de la mañana llegó felizmente el «Menorquín». Condujo 48 pasajeros de Barcelona, 12 de Alcudia y 98 toneladas de carga general.

—En el correo llegó D. Clemente García Catedrático de Física de este Instituto. También desembarcaron varios repatriados procedentes de Filipinas y algunos corrigendos destinados á esta Penitenciaría.

—Hoy celebra su sesión ordinaria semanal este Ayuntamiento. Del extracto de la sesión no resulta ningún acuerdo digno de mención.

Viernes 17:

—Se celebra en Santa María solemne funeral en sufragio del alma de D. Lorenzo Pons de Culló y Seguí. (E. A. P. D.)

—A las nueve de la mañana se verifica el entierro del cadáver del primer teniente de la escala de reserva de Infantería D. José Alvarez Rodríguez, fallecido ayer á causa de rápida y cruel enfermedad. Asistió la banda del Regional y la sección correspondiente de individuos verificándose los honores que prescribe la Ordenanza Descanse en paz aquel fiel servidor de la Pátria.

—Tuvimos hoy ocasión de admirar la nueva bandera para la Cofradía de la sangre de Nuestro Señor Jesucristo, bordada por las Hermanas de San Vicente de Paúl que regentan la escuela de Obreras de San José. Tanto en el dibujo como en el primor del bordado se destacan el buen gusto que ha presidido en la confección. Dicha bande-

ra debe estrenarse en la inmediata procesión que celebra la parroquia de San Francisco el Domingo de Ramos.

—El sermón que correspondía á la iglesia de San Francisco estuvo bastante concurrido. Después de la exposición del Evangelio el Dr. D. Vicente García Gomis dijo que la imágen de Lázaro, muerto, sepultado, hediondo y corrompido, es la imágen del pecador enterrado en el sepulcro de su iniquidad, pero que ninguno estaba tan al vivo representado en esa hediondez podredumbre y corrupción que acompañaban á la tumba á Lázaro como el pecador lujurioso que se entrega á los placeres carnales. Tan delicado asunto fué tocado con admirable maestría por el orador sagrado, quien hizo ver la nueva frase que á esta llaga cancerosa de la humanidad se le había querido dar al presente, apartando de ella todo lo que la hace fea y horrible y vistiéndola de púrpura y diadema, poniendo en sus manos la copa de oro y ofreciéndole inciensos y adoraciones constituyendo el pecado mimado de los hombres, quienes en la embriaguez de su locura habían llegado á proclamar en sus delirios, los placeres carnales tan necesarios para la vida como el propio alimento con que se sostiene el cuerpo. Refutó con valentía tan necias objeciones y después de explicar lo que la sana filosofía considera necesario para la vida del hombre, manifestó como de prevalecer semejantes teorías, Dios sería un tirano, por condenar á penas eternas al lujurioso y el hombre de peor condición que un bruto por no poder satisfacer sus instintos, siendo una farsa indigna la historia de la divinización del hombre, cuya primera página la constituyen el Rey de todas las vírgenes Jesucristo y su augusta Madre María y cuya última repetida en nuestros tiempos, y tan brillante casi como la primera, la forman esas tiernas doncellas á quienes el mundo sensual abrió las puertas de sus claustros, prefiriendo cien veces la muerte á la pérdida de la castidad, como en otro tiempo hicieron la Filomena con Diocleciano, y las Lucías y Cecílias con los profetas de Occidente. Después de extenderse en profundas consideraciones históricas sobre la ruína de Babilonia, Nínive y Tiro, Grecia y Roma sepultadas por sus sensualidades, terminó excitando á los oyentes á conservar en su alma, la blanca flor de la pureza, como la mas preciada joya del cristiano, sin que sea necesario á nosotros, ilustrados por la fé, que se graven en las esquinas de nuestras calles, como en tiempos de los romanos, palas, féretros y mortajas para indicar que tras la disolución viene la muerte.

Sábado 18:

—Prevenimos á los devotos de San Antonio de Pádua, que el próximo martes día 21 de los corrientes deben empezar la hermosa devoción de los *Trece Martes* dedicados al glorioso Taumaturgo, que este año terminarán precisamente en el día de su fiesta, el martes día 13 de Junio próximo.

—La Asociación de Señoras Obreras de San José celebra mañana la fiesta principal de su Excelso Patrono. A las ocho se celebrará Misa de Comunión general en Santa María, y á las seis de la tarde se verificará la solemne junta general reglamentaria, en la que dirigirá la palabra al auditorio el orador sagrado Dr. García Gomis. Han sido invitadas las principales familias de esta ciudad.

—Parece ser un hecho la celebración de una solemne velada el lunes de Pascua en el salón de la calle Puente del Castillo, con que el «Centro Católico» trata de obsequiar al Sr. Predicador cuaresmal Dr. García Gomis. Queda nombrada la Comisión directora de la velada, la que se ocupa en preparar el programa literario musical, que por la variedad que parece encerrará, no dudamos será del agrado de la concurrencia. Lo publicaremos oportunamente. Nos place ver al Centro animado, puesto que como indicamos ya el mejor medio de probar el movimiento, es andando.

—El próximo sábado día 25 de los corrientes es agurdado en nuestro puerto un yach inglés conduciendo 300 turistas, y para el 15 de Abril próximo otro francés, conduciendo también algunos expedicionarios.

—Sale mañana en el «Menorquín» para Barcelona el que hasta hace pocos días fué dignísimo Administrador de esta Aduana D. Federico Urecha, acompañado de su distinguida familia. Deseamos al Sr. Urecha feliz viage y toda suerte de felicidades, asegurándole nos será siempre muy grato el recuerdo que nos deja, por su acertada gestión en el importante cargo que ha ocupado.

—Éstos días ha salido de Cardiff para este puerto el vapor noruego «Tjalve» que conduce 750 toneladas de carbón para la «Industrial Mahonesa».

—Sale para Valencia el vapor ruso *Nikolai* en lastre después de haber descargado el carbón que trajo para la fábrica del gas.

VARIAS:

—Se ha constituido en esta Isla una Subdelegación del Instituto Agrícola Catalán de San Isidro, siendo elegidos para formar su Junta directiva los señores siguientes:

Presidente: D. Antonio Pons Guerráu

Vice-Presidente: Sr. Barón de Lluriach

Tesorero: D. Juan De Mir Saura

Vocales: » Juan Orfila Pons

» » Juan T. Vidal Mir

» » José E. Seguí Oliver

Secretario: » José M.^a Mercadal Pons

—Se ha nombrado maquinista en propiedad del Lazareto sucio de este puerto á D. Bernardino Sintés y Taltavull y á D. Antonio Beltran, actual maquinista de Gandía, se le traslada á este puerto.

CIUDADELA:

—El día 14 del actual se repartió por la Pía-

Unión de San Antonio de Pádua 175 panes de á dos libras entre los pobres de esta ciudad.

—En la iglesia del Santo Cristo se erigió canónicamente el *Via-Crucis* por el Rdo. D. Germán Ubeda, Misionero Apostólico.

—En uno de estos días se embarcarán para Barcelona algunas personas de esta ciudad que pasan á vivir en *Buenos Aires*.

—El velero *La Marina* ha sido portador de un piano para el «Círculo Católico» que se estrenará el domingo en la velada literario musical que el Círculo ha de dedicar á San José.

REMITIDO

Sr. Director de EL GRANO DE ARENA.

Espero de su amabilidad que se dignará insertar en su valiente periódico las siguientes líneas; por lo que se quedará vivamente agradecido este

S S y A.

Alayor.

No hace mucho tiempo que tuve el gusto de participar á los lectores de su católica Revista que, con destino á la capilla de Comunión de la Ayuda Parroquia de San Diego de esta villa, había adquirido el distinguido propietario D. Constantino Pons una preciosa imagen del Sagrado Corazón de Jesús. Como el altar no reunía condiciones apropiadas para Huésped de tanta grandeza, ha debido experimentar notables reformas, que han consistido en pintarlo de nuevo, por cierto que con exquisito arte y delicado gusto, construyendo además una nueva mesa y un nuevo sagrario, ambos de madera; cuyos trabajos han sido dirigidos por el inteligente aficionado de esta Rdo. D. Juan Mascaró Pbro., del cual son obra también el precioso escudo del Apostolado de la Oración que se destaca sobre el frente de la mencionada mesa, y la puerta del Sagrario, trabajos ambos de verdadero mérito.

El lunes de esta semana se verificó la solemne bendición del Sagrario y de la imagen por el Rdo. señor Ecónomo de la Parroquia de Santa Eulalia, Don Lorenzo Pons, el cual fué también celebrante en la Misa que inmediatamente después se cantó por la Rda. Comunidad de la citada iglesia. Fueron padrinos D. Domingo Pons Villalonga y la señora esposa D.^a Margarita Riudavets y Guardia, á quienes enviamos nuestra enhorabuena. Al acto asistió, en lugar preferente y acompañado de su distinguida familia, el respetable y generoso anciano que, no contento con regalar la preciosa imagen objeto de aquellos cultos, había sufragado todos los gastos necesarios para proporcionarle una morada digna de su mérito.

No podemos dejar la pluma sin enviar antes nuestra más cordial enhorabuena al celoso Custos de San Diego, D. Antonio M. Coll, quien ha trabajado con empeño y constancia hasta ver coronados por un feliz éxito sus esfuerzos

También la merece, y muy cumplida, el entusiasta Director y verdadera alma de esta empresa, Reverendo D. Juan Mascaró, Pbro., quien ha demostrado una vez más su reconocida pericia en estas materias, y prestado un inapreciable servicio á la causa de la Religión.

Para el mérito de D. Constantino Pons y Pons nuestros plácemes son pobre recompensa, Dios se la concederá cumplida, y aún con creces. Los católicos de Alayor, y de una manera especial los socios del Apostolado de la Oración, debemos estarle sumamente agradecidos, y elevar al Cielo nuestras oraciones para que se digne conservar y colmar de prosperidades su preciosa existencia, á fin de que pueda ir añadiendo á la que ya larga lista de sus beneficios, otros no menos importantes, y valiosas.

X.

NOTAS BIBLIOGRÁFICAS

Hemos recibido el número 111 del Boletín Eclesiástico de este Obispado correspondiente al presente mes y su sumario es como sigue:

- I.—Bendición de S. S.—Carta Encíclica sobre el americanismo.
- II.—(Sección Oficial).—Circular de la Nunciatura apostólica prorrogando, las facultades de los Prelados sobre los regulares.—*Secretaría de Cámara*: Circular anunciando la Bendición Papal.—Idem sobre las colectas de Semana Santa.
- III.—(Sección Doctrinal).—Circular del Ministerio de Estado sobre privilegios de la Comisaría de Obra pía.—Decreto de la S. C. de Ritos sobre el altar donde debe custodiarse el SS. Sacramento.—Fundación de la iglesia de Santa María, etc.—Reglamento de la Obra del Patronato de la niñez escolar.
- IV.—Crónica de la Diócesis.—Dinero de San Pedro.—Liga de plegarias: Distribución de las Misas para el mes de Abril.—Limosnas para la Propagación de la fé.

Hemos recibido también un hermoso y lujoso número de la "Tradición" que se publica en Palma de Mallorca y de la "Mallorca Dominical" que se publica en el mismo punto varios ejemplares del discurso predicado por el R. P. Juan María Solá, S. I. en la Catedral de Palma el domingo 5 del actual.

Hemos recibido además un lujoso ejemplar de la Revista HISPANIA y un prospecto que dice así:

LITERATURA Y ARTES, CRÓNICAS MENSUALES

A nuestros lectores

Al breve prólogo que publicamos en la segunda página del primer número, hemos de añadir algunas explicaciones, para detallar algo más los puntos que alcanza nuestro programa.

Deseosos de merecer la aprobación del público á quien dedicamos la nueva Revista, nos esforzaremos ante todo en revestirla de un eclecticismo literario y artístico que, ciñéndose siempre á las leyes del buen gusto y á las corrientes modernas, abrace diversidad de géneros y logre satisfacer las distintas inclinaciones y tendencias de nuestros lectores. A este fin quedarán encargados de la colaboración literaria, conforme va indicado en el aludido prólogo, los escritores más reputados de España; y buen testimonio es de ello la preciosa narración con que ha tenido á bien apadrinar y alentar nuestra empresa el ilustre novelista D. José M.^o de Pereda; así como la festiva composición de Vital Aza el aplaudido y popular poeta. Y escusamos citar las demás firmas con que contamos y los trabajos que tenemos en cartera, porque sería prólija la tarea.

Lo mismo podemos decir de los trabajos artísticos que figuran en HISPANIA y de los que irán figurando. Con una complacencia que en el alma les agradecemos, los artistas españoles más reputados nos han remitido originales cuyo mérito podrán apreciar los inteligentes.

Teniendo verdadero empeño en que lo original y lo inédito vayan aunados á la variedad y á la amenidad, procuraremos constantemente que el texto y la ilustración respondan á tal propósito, cultivando la nota dramática como la nota cómica. Y aún cuando daremos la merecida preponderancia á lo español por tratarse de una revista que lleva el título de HISPANIA no olvidaremos tampoco, de cuando en

cuando, la publicación de trabajos artísticos y literarios extranjeros que puedan interesar á nuestros lectores.

HISPANIA constará de veinte páginas, por lo menos, obsequiando á nuestros favorecedores con otras 4 páginas de suplemento, conforme hemos hecho en el primer número, cuantas veces nos sea posible. La portada, siempre en color, será distinta en todos los números.

El precio de cada uno será de *Una Peseta* en toda España.

Las suscripciones serán trimestrales, semestrales ó anuales, á elección del lector y por el precio respectivo de tres seis y doce pesetas. A fin de año publicaremos un número extraordinario, superior á cuanto se ha visto en España hasta ahora, y al cual tendrán derecho únicamente por el mismo precio usual de 1 peseta los suscriptores por un año.

PASATIEMPOS

El director de una agencia matrimonial aseguraba que las muchachas jóvenes preguntan cuando se les proponen un novio: "¿Quién es?", Las viudas: "¿Cuánto tiene?" Y las viejas: "¿Dónde está?"

Entre marido y mujer: *

El marido.—¡Cuando me casé contigo era un imbécil!

La mujer.—¡Y ahora también, hombre, ahora también!

Al relatar un niño los castigos que á un amiguito suyo le imponían los padres, Gedeón exclama sentenciosamente:

—Los chiquitines deben tener mucho cuidado en la elección de papás.

—¿Sabes que nuestro amigo el poeta N. se ha casado?

—Querrá duplicar el número de sus lectores.

—¿Tuvo usted buen éxito con su primer paciente, doctor?

—Sí; la viuda me pagó la cuenta.

Verdaderamente los cielos cantan la gloria de Dios. Un hombre que anduviera con la velocidad media de los trenes, 60 kilómetros por hora sin parar día y noche, tardaría en llegar á la luna 9 meses, al sol 282 años, á la estrella á del Centauro casi 64 millones de años, á Vega 363, á Sirio 387, á la polar 528 y á Cabra 1.161 millones y medio de años. La luz, que recorre 18 millones de kilómetros cada hora, tarda en llegar desde esta última á nosotros 64 años; es decir, que si se hubiese apagado hace 50 años todavía la estaríamos viendo otros 14 ¡Y estas estrellas son las más cercanas á nosotros; pues de las otras no se ha podido aún calcular la distancia!

Aprendan los sabios á humillarse.

—Suscripción para subvenir á los gastos de restauración y reforma del frontis de la Concepción:

	Pesetas
Suma anterior.	1.315,00
Rdo D Ambrosio Carabó, Cura de San Francisco.	20'00
D. Miguel Tutzó Gelabert	5'00
Una feligresa	1'00
D. ^a I. P.	2'50
" P. G.	2'00
" A. G.	2'00
Total.	1.347'50

(Continuará)

CULTOS

PARROQUIA DE SANTA MARIA

Domingo de Pasión.—Las Misas rezadas serán á las horas de costumbre. A las ocho será de Comunión para las Sras. Obreras de S. José. La mayor á las diez con sermón moral á cargo del Rdo. don Matías Nnza, Pbro. Vicario de la Concepción y seguidamente la última.

Por la tarde á las dos Catequística para niños, niñas y mujeres con parte de Rosario, plática doctrinal por el Rdo. Cura-Ecónomo y cánticos. A las tres solemnes Vísperas y Completas en honor del Patriarca S. José. Luego la solemne manifestación del Lignum Crucis, Rosario y Sermón Cuaresmal por M. I. Sr. Dr. D. Vicente García Gomis, Pbro. Predicador de S. M. y Solemne Miserere. Seguirá el canto de Maitines y Laudes.

Lunes.—La Misa Conventual será á las nueve y media solemne con sermón del Smo. Patriarca que dirá el Rdo. D. Jaime Tutzó, Pbro. M. A. y seguidamente solemnes Vísperas y la Manifestación del Lignum Crucis.

Todos los días, después de la Misa conventual, se cantarán Vísperas siguiendo la solemne manifestación del Smo. Lignum Crucis.

Miércoles.—Después del Rosario el piadoso ejercicio de la Buena Muerte.

Viernes—La Misa mayor será solemne en honor de la Sma. Virgen de Dolores, con sermón á cargo del Rdo. Sr. D. Jaime Tutzó, Pbro. M. A. Por la tarde á las tres y media Vía-Crucis por la Rda. Comunidad. Sermón del séptimo Dolor de la Santísima Virgen, cuya tanda de predicación concluirá el citado Rdo. Sr. Tutzó, Pbro. rezándose después la corona y el canto del *Stabat Mater*.

PARROQUIA DE NUESTRA SEÑORA DEL CÁRMEN

Domingo de Pasión.—Las Misas rezadas se dirán á las horas de costumbre. En la mayor predicará el Rdo. Sr. Regente. A las dos Catequística, siguiendo á las tres Vísperas, manifestación del Lignum Crucis, Rosario, sermón por el Rdo. D. Gabriel Cardona, Pbro. Vicario y canto del Miserere.

Martes.—Al anochecer, el ejercicio del Vía-Crucis, sermón del quinto dolor de Ntra. Señora y práctica del Septenario doloroso.

Miércoles.—A las siete de la tarde sermón moral por el Rdo. Dr. D. Vicente García, Pbro.

Jueves.—Al toque de Ave-María después del rezo del Santo Rosario, explicación de la doctrina cristiana para los niños de primera Comunión.

Sábado.—A las siete y media Misa por la Liga de oraciones. Al anochecer el ejercicio de la Buena Muerte. visita á Ntra. Sra. del Carmen y canto de la Salve.

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO

Domingo de Pasión, 19 de Marzo.—Las Misas rezadas se dirán á las horas de costumbre; á las diez la mayor en la que predica á el Rdo. Sr. Ecónomo.

La Misa de las siete será con Comunión general para los Hermanos Terciarios. Por la tarde Catecismo á las dos; á las tres Vísperas solemnes, manifestación del Lignum Crucis, Santo Rosario, y luego sermón de moral que dirá el Rdo. D. Juan Pons Camps, Vicario canto del Miserere y ejercicio del Vía Crucis.

Martes 21.—A las siete y media y á las nueve Misas rezadas en el altar de San Antonio de Pádua. Al anochecer después del rezo del Santo Rosario se dará principio al devoto ejercicio de los *Trece Martes* en que predicará el M. I. Dr. D. Vicente García, Pbro.

Miércoles 22.—Por la noche, después del Sto. Rosario, se practicará el piadoso ejercicio del Vía-Crucis.

Viernes 24.—Al toque de Oraciones, Santo Rosario, ejercicio de la Buena Muerte, sermón moral por el expresado Sr. García y canto del *Stabat Mater*.

Sábado 25.—Fiesta de la Anunciación de Ntra. Señora. Las Misas rezadas serán á las mismas horas que los domingos; á las diez se cantará la mayor y luego Vísperas, finalizando con el canto del Vexilla y la manifestación del Lignum Crucis. Por la tarde á las tres solemnes Completas y luego rezo del Sto. Rosario; al anochecer canto solemne de las Ave-Marías y sermón por el Rdo. Sr. Ecónomo.

IGLESIA SAN JOSÉ

La festividad del Santo Patriarca se celebrará con los siguientes cultos: Al anochecer del día 19 se dará principio al septenario que concluirá el día 25.

El día 20 á las siete de su mañana Misa de Comunión y á las ocho y media la mayor solemne.

PARROQUIA DE SAN CLEMENTE

Domingo de Pasión.—A las nueve misa conventual con sermón por el Rdo. Sr. Ecónomo. Por la tarde á las dos y media Sto. Rosario, visita al Patriarca S. José, Vía-Crucis y Doctrina Cristiana.

Por la noche continuación del Septenario, manifestación del Lignum Crucis y sermón.

Los demás días idénticos cultos que la semana anterior.

Sábado festividad de la Encarnación á las nueve Misa conventual. Por la tarde Sto. Rosario continuación del Septenario con sermón.

PARROQUIA DE SAN LUIS

Domingo.—A las nueve y media, Misa mayor y sermón por el propio Ecónomo. Por la tarde á las dos y media Santo Rosario y continuación del Septenario de Ntra. Sra. de los Dolores, con sermón que dirá el Rdo. Sr. D. Esteban Quintana. Habrá también manifestación del Lignum Crucis. Luego se dará fin al solemne Septenario en honor de San José.

Miércoles—Al anochecer Santo Rosario y sermón que dirá el Rdo. Sr. Tutzó, M. A.

